



2021年06月15日 星期二 责编:李曙光 美编:刘昭彤 校对:曹韵红

# 两名退休老党员的创业故事

□株洲晚报融媒体记者 杨如 通讯员 李媛

创新创业,一直以来被默认是年轻人的领地,鲜有老年朋友"越界"。在株洲高新区动力谷自主创新园,有两 位可爱的退休老党员,他们在年逾花甲之年,毅然选择在工业科技、生物领域创新创业,与年轻人并肩作战,为社 会、为家乡发挥余热,贡献着自己的力量。

## 创建柯力德,研发节能工业风扇



▲谢军在介绍柯力德新型工业风扇。记者 杨如 摄

属于我们老年人。"前不久,在位 千瓦两种,若按1.5千瓦计算,一 于株洲高新区动力谷内的湖南柯 台工作10小时,只需15度电。相 力德电气有限公司(以下简称"柯 比传统风扇,至少节能50%以 力德"),董事长谢军热情洋溢地 向前来调研的省政协一行,介绍 央空调所不能比拟的。 创业历程及公司的核心产品—— 柯力德新型工业风扇。

岁。中共党员、博士学位,高级经 款新型工业风扇说,这个叶片的 济师、省高级职称专家评委,湖南 长度是7.2米,开一个小时才一度 省政协第十届、第十一届委员会 电,一天开12个小时,电费也就是 委员……他有很多闪亮的头衔。

员、工程师。后来担任湘潭某电 系统,炎炎夏日,人徜徉在微风 机厂的副厂长,集团公司的副总 中,倍感舒适;同时,还兼具安全 经理、副董事长。分管过营销、财 性和可靠性,特有的5层保护,能 务、生产经营、军工、招标、企业发 消除人身安全和火灾隐患。 展等工作,直至退休。

朴素的愿望:想为社会、为家乡做 遇到过一些困难。比如,资金紧 一点事情,让老年生活充实而有 缺,厂房问题等。"非常感谢市、区 意义。退休3年后,他付诸行动。 政府,还有双创中心提供的服务 一个初步的创业定位在他脑海里 和帮助,难题很快得到解决。" 呈现,那就是走节能环保、绿色发

品,谁更节能更环保,谁就有市 创中心得知后,牵线搭桥,联络金 场。"谢军坚定地说。2018年年 融机构,在株洲市政府、天元区政 底,作为创始人之一的他,创建柯 府的帮助下,短短的时间内,柯力

现在的柯力德,是一家专业 企业发展的燃眉之急。 从事设计、生产、销售智能电气成 套设备及大型工业吊扇的科技型 员工也没有流失,很快就有序复 企业,致力于第三代新型工业风 工复产了。"采访中,谢军不下三 扇的研发生产与销售。节能、环 次提到株洲高新区提供的优质营 保、安全、舒适,是柯力德新型工 商环境,当时决定把公司建在动 业风扇的优势和特色。

百平方米的厂房,若用传统的落 间提供这么及时、给力的帮扶,更 地扇,功率0.4千瓦,需10台,一 是让谢军觉得扎根株洲高新区这 天工作10小时,就需要40度电。 片创业的沃土,定能开出创新之 而用柯力德新型工业风扇,一台 花。

"青春不仅仅属于年轻人,也 就足够了,功率有1.1千瓦和1.5 上。这也是高成本、高耗能的中

"不仅仅是为企业节约了成 本,更是为国家节约了能源。"谢 1956年出生的谢军,今年65 军抬头指着公司厂房内安装的这 年轻时,谢军当过工人、技术 旋转,形成超大面积的自然微风

创业,从来都不是一件容易 退休后的谢军,脑海里有个的事。谢军说,在创业过程中,也

2020年,突如其来的疫情,让 正在发展中的柯力德不知所措, "随着时代的发展,今后的产 资金紧缺是当时最大的困境,双 德获得了50万元的贷款,缓解了

"疫情期间,我们没有裁员, 力谷自主创新园,就是被这里提 谢军举了一个例,一个四五 供的政策和服务所吸引,疫情期

○ 颜进取 推进重大生物科技项目落户高新区



▲颜进取,投身百姓健康一辈子。记者 杨如 摄

限公司(以下简称"圣洲生物"), 一次性通过3个肿瘤靶向药相关 术的研究开发信心。 基因检测的"国家卫健委临检中 开始逐步启动肿瘤基因检测等分 子遗传项目检测。

他就是这里的副董事长颜进取。 衬衣,西装裤,干练的形象让他看 关项目。

1978年毕业于湖南中医学院,曾 在双创中心的协助下,2019年终 任株洲市卫生局党组成员、副局 于将上海小海龟科技有限公司研 长,退休后担任上海小海龟科技 发的"基因精准医疗核心技术研 有限公司行政首席顾问,现在任 发产业化平台项目",成功落户动 湖南圣洲生物科技有限公司副董 力谷自主创新园,开业并运营。

态活检等领域的分子遗传检测设 备和试剂的研发、生产、经营及临 诊免费看病累计二万余人次。因 床服务应用四位一体的生物高新 为用药合理、费用低、疗效明显, 技术企业,是小海龟科技特色分 他受到来自广东、上海、北京等地 子检验中心示范基地,株洲新冠 患者的好评,在他接诊的患者中, 疫情防控政府定点第三方核酸检 还有来自泰国、澳大利亚、加拿 测机构,其基因精准医疗核心技 大、美国等华人华侨和留学生。 术研发产业化一期项目,被列入 离不开颜进取5年的努力。

旦大学电子学院博士生导师、海 益;他积极献策,呵护民生提出合 外归国专家吴东平博士,从瑞士 理建议。 科学认证。

颜进取接到这个任务后,通 志、动人。 过多番努力,他邀请了湘雅医学

近日,上海小海龟科技控股 院、国防科大、湖南师大生命科学 子公司——湖南圣洲生物科技有 院等院校专家,在株洲召开认证 会,认证会增加了吴博士对该技

由于一时间没找到投资商, 心室间质评",这标志着圣洲生物 2015年,该技术在上海市宝山区 落地孵化,由上海小海龟生物科 技公司孵化成功,产品于2016年 在圣洲生物,总能看到一个 面市。颜进取被上海小海龟生物 忙碌不已却始终面带笑容的人, 科技公司董事长吴东平聘为公司 行政首席顾问。2015年该项目已 1952年出生的他,今年69岁。白 被科技部列为国家十三五重点攻

颜进取是茶陵人,中共党员,调,与市政府、区政府多次沟通,

在新区,很多人都认识颜进 圣洲生物是一家从事肿瘤液 取,退休以后,他开设的中医传承 工作室免费为病人接诊,社区坐

株洲市2021年市区推荐重点项 帮助村里办企业;他不图报酬,心 目。这个企业能落户新区,背后 系百姓担任株洲市卫生行业药械 管理协会会长十六年;他不忘初 时间回溯到2013年,上海复 心,促进经济发展甘当人梯做公

带回能填补国内空白的一项重大 退休10年来,颜进取不忘党 成果"高通量半导体基因测序技 的宗旨,充分发挥党员先锋模范 术",正在寻找投资开发商和前期 作用,热心公益,扶贫帮困,免费 坐诊,发挥余热创业,他的故事励

## 杨梅熟了

# 可鲜吃也能煮粥 享受"梅"好时光

眼下正是杨梅上市的时节,因其清爽酸甜的 味道俘获大批粉丝。实际上,从中医角度,杨梅不 仅是鲜食佳果,更是果中保健上品。

### ○ 杨梅益处知多少

古人认为,杨梅能养胃健脾、排毒养颜、和中 消食、生津止渴。《本草纲目》记载:"杨梅可止渴, 和五脏,能涤肠胃,除烦愦恶气。"

现代药理研究也表明,杨梅富含纤维素、蛋白 质、铁、镁、维生素C、柠檬酸等多种有益成分及8种 氨基酸,其钙、磷、铁含量要高出其他水果10多倍。

杨梅药用价值极高,其果实、仁、叶、皮均可入 药。杨梅果核碾碎入药可治汗脚,牙龈发炎、红 肿,以及各种损伤的止血生肌;杨梅叶所含挥发油 及鞣质,可治感冒、咳嗽痰血,其提取物还可抑制 体内黑色素合成,用作"皮肤增白剂";杨梅树皮具 有散瘀止血、止痛的作用,煎水含漱可止牙痛;杨 梅树根含鞣质,有止血、理气、化瘀作用,能缓解胃 痛、疝气、外伤出血、恶疮等。

## ○ 如何选和吃杨梅

想要选到优质杨梅有4大技巧。看颜色,过红 或过黑的杨梅不宜选购,表面干燥、色泽鲜红、颜 色不一的杨梅为佳;用手摸,杨梅过硬为生,过软 表示已经熟透,不利于清洗与存放,应选软硬度适 中的杨梅,清洗过后口感更佳;看果肉,通常情况 下,果肉表面为圆刺的杨梅较甜,表面为尖刺较 酸;闻香味,新鲜采摘下来的杨梅清香扑鼻,长时 间存放后会散发出酒味。

食用鲜杨梅时需注意,水洗后可放在淡盐水 中浸5分钟,既可杀菌,又可减缓杨梅酸味。食用 前也可在容器中倒入少量小苏打和清水,将杨梅 放入浸泡20分钟,小苏打呈碱性,用它清洗过的杨

不过,杨梅含糖量偏高,糖尿病、龋齿、牙龈出 血、鼻出血、痔疮出血、咯血、胆囊炎、胆结石患者不 宜多食。此外,杨梅性温,内热火旺者不宜多食,多 食易令人生热、发疮、生痰,有的还会导致鼻出血。 食用杨梅后应及时漱口或刷牙,以免损坏牙齿。

## 🔾 养生食谱

杨梅绿豆粥:准备糯米150克,绿豆50克,杨 梅30克。糯米、绿豆淘洗干净,用冷水浸泡3小 时,捞出,沥干水分;杨梅漂洗干净;锅中加入约 2000毫升冷水,将糯米和绿豆一同放入,先用旺 火烧沸,再用小火煮至米软、豆烂;加杨梅搅拌均 匀,盛入碗中即可。可清热解毒,健脾开胃。

杨梅山药羹:准备杨梅、山药、糖、生粉适量 杨梅去核,剁成细末;山药切成粒;锅中加水烧开, 放入杨梅和山药,加入糖,小火烧片刻,让杨梅的 味道融合到汤中;汤汁酸甜时勾芡出锅。可祛火



记者 何春林 摄

## 4大黄金比例延年益寿

生活中许多对立的概念常成 餐分配调整为3:4:3。 为老人生活中的困扰。那么如何 做到最好的平衡呢?

入比例大约为5:1。在肉类选择 氨基酸等含量也相对高些。 饥与饱3:7。几乎所有专家 上,禽肉和鱼肉,肌纤维相对较 动与静2:1。动则养形,静 都建议,饭要吃到七八分饱。老 短,易消化,脂肪含量也低,能保 则养神,老人锻炼应动静结合,每 人代谢能力下降,热量消耗减少, 护心脏,比较适合老人。吃肉时, 天分配的时间约为2:1。动指每 更要适当少吃。通常认为,老人 最好保持"意犹未尽"的感觉,等 周5天,每天做30至60分钟运

饭略少些,七分饱即可。老年人 粗与细1:3。老人由于消化 重要的是把握度,微微出汗即 晚上睡得较早,晚饭时间通常在 吸收能力减弱,细粮摄入比重应比 可。静指静养,可每天早晚进行, 下午六七点钟,这就使前一天晚 年轻人有所增加,建议将粗细粮比 每天10至30分钟。看书看报、 饭到第二天早饭之间的时间间隔 例调整为1:2或1:3。粗粮、细粮 聊天下棋有健脑作用,也属静养 加长,为防止老人晚上饿,可将三 各有好处,前者含有大量不溶性膳 的一种。

食纤维,热量较低;后者中膳食纤 荤与素 1:5。蔬菜与肉的摄 维是可溶的,热量较高,但蛋白质、

早饭和午饭应吃大约八分饱;晚 觉得有些腻了可能就过量了。 动,推荐走路锻炼。老人运动最

## A09

2021年06月15日 星期二 责编:何春林 美编:郭金芳 校对:曹永亮

## 『宁康养老・小贴士』 **『电话:2828**5888

## 文艺汇演庆建党百年

6月9日上午,株洲宁康养护院前 坪红歌嘹亮,欢声笑语不断。这里正 在举行"宁康畅想鹂歌行·坚守初心护 党旗"文艺汇演。

此次活动由株洲宁康养护院和株 洲畅想慈灯社工机构一起举办。活动 现场,老人们和志愿者们载歌载舞,行 动不便的老年朋友也挥舞着手中党 旗,为表演者欢呼与喝彩。

"他们都是最可爱的人,给他们营 造开心愉快的生活环境是我们的责 任。"该养护院负责人说,养护院里有 不少老党员,有的党龄70年了,不少 老党员当年还参加过抗美援朝。

(记者 何春林 通讯员 卞龙英)

## 夏季喝水有讲究

夏季高温高湿,微生物更易繁殖, 饮用水卫生问题也变得格外突出。切 记在任何情况下,饮用未经处理的水 源水(即生水)都是有致病风险的。夏 季饮水安全还有几个需要特别注意的

每天饮用新烧开的水。水烧开1 至3分钟即可,烧开后应加盖放置在 阴凉处保存,以防细菌进入和繁殖。

桶装水开启后应在一周以内喝 完。饮水机不要放置在阳光直射的地 方。夏季高温加上充足阳光,会使蓝 绿藻滋生,对水质造成新污染。

水杯、水壶每日清洗,尤其是不透 明材质的水杯内部,容易出现卫生死 角,需特别注意。

足量喝水对于血液黏稠度较高的 老年人,有心血管、肝胆、泌尿、关节系 统疾患以及痛风、肥胖或长期卧床的 病人,有十分重要的意义。但有肾病、 心衰、呼吸道感染、青光眼和肝功能不 全的患者,以及其他医生嘱咐不能多 喝水的情况下,则需严格控制饮水总 (据新华网)

## 咽喉不适 不妨试试这杯茶

咽喉不适有什么缓解妙方? 株洲 神农中医馆专家推荐一款代茶饮—— 乌梅山楂桔梗饮。

材料:乌梅3粒、山楂10克、桔梗 10克、冰糖适量。

乌梅能生津止渴,敛肺止咳、健脾 开胃,抗衰老。既能缓解咽部不适感, 又能解除居家食欲不振。山楂健脾开 胃,消食化滞,同时能够降血脂。对于 血脂偏高的中老年朋友来说,是良好 的居家饮品。桔梗清喉利咽,祛痰止 咳,开宣肺气,无论寒热都可以使用。

需提醒的是,这款茶饮偏酸,胃不 好者需适量饮用。

(株洲神农中医馆)